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CSILLAGÁSZATTÖRTÉNET

A tudományoknak mindig szükségük 
volt bőkezűen adakozó mecéná-
sokra. Ilyen személyiség volt Esz-

terházy Károly, egri püspök. Egyházi hiva-
talának elfoglalása után elhatározta, hogy 
székhelyén egyetemet épít, a felsőoktatási 
intézményben pedig az asztronómiának is 
súlyának megfelelő helyet nyújt. Az épít-
kezéseket a döntéstől számított egy esz-
tendőre, 1765-ben Fellner Jakab tervei 
szerint meg is kezdték. A tízemeletes, te-
tején kupolával „megkoronázott” csillag-
vizsgáló az épület szerves részét képezte, 
melynek megvalósulásához a nemzetkö-
zileg legelismertebb magyar asztronómus, 
Hell Miksa jezsuita atya, a bécsi egyetemi 
csillagda igazgatója nyújtott szakmai se-
gítséget. Az épületkomplexum kialakítá-
sa 1785-ig tartott, de a csillagásztorony, 
a Specula építkezése már 1776-re befeje-
ződött. A műszerek beszerzéséről is Hell 
gondoskodott, az eszközöket a korszak ne-
ves gyártóitól Bécsből, valamint London-
ból rendelte. 

Az intézmény csillagász posztjára a 
Hell mellett Bécsben tanult, szintén je-
zsuita Madarassy Jánost nevezték ki. 
Eszterházy és Hell gondossága a csil-
lagvizsgáló berendezésén túl kiterjedt 
az obszervatóriumnak szánt könyvtár 
megteremtésére is, és akkori áron szá-
molva hatalmas összegeket, több száz 
forintot költöttek csillagászati, matema-
tikai és fizikai művek beszerzésére. A 
szakmai munka 1778-ban vette kezde-
tét, de az 1784. esztendőtől a csillagá-
szati tevékenység váratlanul félbesza-
kadt, Madarassy más beosztásban foly-
tatta munkáját. Ennek hátterében az állt, 
hogy II. József osztrák császár és magyar 
király rendelete nyomán az intézmény 
az egyetemi státuszt nem kapta meg, s 
így „csak” gimnázium formájában mű-
ködhetett tovább. Mindezt tetézte, hogy 
Hell 1792-ben, Eszterházy pedig 1799-
ben elhunyt, és a csillagda felügyelőjéül 
kinevezett Jenes József, Skopetz József, 
Dutkay Ignác, majd Durcsák János az ál-
lapotfenntartáson túl érdemi tudományos 
eredményeket nem produkált. 1809-ben 
került ismét képzett asztronómus a csil-

lagda élére, Tittel Pál, aki tudományos 
szempontból szép eredményeket ért el, 
de a napóleoni háborúk következtében 
bekövetkező gazdasági válság nem tet-
te lehetővé az érsekség számára, hogy 
az obszervatóriumra nagyobb összeget 
áldozzon. Tittel 1824-ben távozott is, és 
Budán, a gellérthegyi csillagvizsgálóban 
folytatta pályafutását. Az őt követők már 
csak az akkorra réginek számító, teljesen 
elvavult műszerek, valamint a Specula 
épületének állagát igyekeztek fenntartani, 
komoly csillagászati munka nem folyt. 
Az intézmény feltámasztására az utol-
só kísérletet Tittel munkatársa, Albert 
Ferenc tette, aki 1852-től — az elpusz-
tult budai csillagdával ellentétben — a 
forradalom és szabadságharc összecsa-
pásait túlélő egri csillagvizsgálóban új-
ra nagy terveket szövögetett. Sajnos a 
források hiánya ismét gátat szabott en-
nek, de Albert működése alatt legalább 
szórványos asztronómiai észlelések, va-
lamint földrajzi helymeghatározások és 
meteorológiai megfigyelések folytak az 

intézményben.
Az ebben az időszakban már érseki 

tanítóképzőként, líceumként működő in-
tézményhez tartozó csillagda épületén az 
elmúlt századfordulón folytak rekonst-
rukciók, a torony tetőzetét és a falakat 
megújítva, majd 1930-ban Szmrecsányi 
Lajos érsek nagy költséggel, a műemlé-
ki szempontokat maximálisan figyelembe 
véve restauráltatta. Az egri csillagvizs-
gáló múltját a két világháború között 
működött neves csillagászattörténészek 
– Bevilaqua-Borsody Béla, Jelitai Jó-
zsef, Kelényi B. Ottó – kutatták és tárták 
fel, valamint hagyták az utókorra önálló 
kiadványok és újságcikkek formájában, 
részletesen bemutatva a magyar csillagá-
szat egyetemes története szempontjából is 
igen jelentős intézményt.

A líceum csillagvizsgáló tornya és az 
obszervatórium műszerállománya a má-
sodik világháború harci cselekményei so-
rán jelentős károkat szenvedett. A világ-
égést és az egyházi intézmények államo-
sítását követően, 1951-ben az eszközök 

Egri csillagok
Madarassy János jezsuita asztronómus emlékére

Eger városában az egykori érseki tanítóképző Líceum központi épülete adott helyet a csillagásztoronynak, a Speculának, mely napja-
inkban műemlék csillagvizsgálóként várja a városba érkezőket. Írásunkkal az obszervatórium első asztronómusára, az 1741. augusztus 
28-án, Apátfalván született Madarassy Jánosra emlékezünk.

Az egri Specula (A szerző felvétele)




